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Keletről jött nép vagyunk....
Minden nemzetnek van karakterikus jel­

lemvonása. E jellemvonás kijegeczesedik élet­
viszonyaiból, szokásaiból, megjelenéséből s rá­
süti az egyéniség jellegét egész társadalmi 
osztályokra, az egész nemzetre.

A magyart mindenkoron a lángoló hazn- 
fiuság és az alkotmányos hűség jellemezte. A 
történelem lapjain fényes belükkel vannak e 
tények felírva s az események szakadatlan 
lánczolala hirdeti ércznél maradandóbban e té­
nyeket.

De egészen természetes, hogy a fénysugárt 
árnyék követi s nagy erények mellett igen 
sokszor nagy hibák, nagy gyengeségek sora­
koznak. A lángoló hazafiuság tüze gyakran 
csak szalmalángnak bizonyult s az alkotmá­
nyos hűség nem volt akadály, hogv korok, 
eszmék szerint egyes korszakokban az alkot­
mányos rend megváltoztatása ellen mozgalom 
induljon. Mégis egy Zrínyi, Hunyadi, gróf 
Széchényi Ferenc/, mellett Bocskay, Bethlen, 
Rákóczy sorakoznak a nemzeti pantheonban, 
jóllehet szerepük, történetük a hazafias erények 
tekintetében más és más volt.

Kis dolgokban is igy van az. Példaként 
állhat a nemes székely vér szívós kitartása, 
melylyel ősi földét a téri foglaló román nem­
zetiséggel szemben megvédeni törekszik s meg­
ható példája a földhöz kötöttség elméletének 
Jókai ürökéletü regényének Ankerschmindt 
lovagja, ki Eliz leánya sirhalmát elszakithallan 
kapocsnak ismeri fel s átgyurl lelkében, át­
idomult érzéseivel érzi, hogy »ez a hant, a 
mely minket ideköt.«

S mégis, mégis, mily gyakori s elszomo­
rító példáját látjuk annak, hogy a megélhetést, 
életet adó föld, az anyaföld iránti szeretet 
mennyire csökken az emberekben. Pedig a 
haza fogalma a földdel függ össze s örök igaz­
ság marad: »A kié a föld, azé az ország.« ügy, 
hogy a hazafiul érzés kezdete és essencziája 
abban van, hogy szeressük a földel, a mely a 
mi hazánk.

Kétségtelen, hogy mélyebben fekvő nem­
zetgazdasági szociális, sőt talán politikai oka 
is van azon megdöbbentő jelenségnek, hogy a 
föld oly hirtelen idegen kézre megy; de e 
külső tényezők csirája első sorban magukban 
az emberekben van, kik nem becsülik meg 
azt, a mi van; nincs bennük elég lelki erő 
megvonni és betartani a határokat, a meddig 
szükségleteik, igen sokszor vágyaik, feltűnési 
viszkelegük, tartalom nélküli utánzási hajlamuk 
terjed, meggondolatlanul többet költenek, mint 
a mennyire telik s többet akarnak mutatni, 
mint a mennyire képesek.

— Nénémasszonynak beszélek, de komám- 
uram is értsen belőle !

Ismeretes dolog, hogy minő helyes köz- 
gazdasági elv van lefektetve az úgynevezett

temetkezési, kiházasitási egyletekbe. Az a pár 
fillér, a mit minden tag köteles befizetni, milyen 
kény szere rőt ad a takarékosságra s a helye­
sen lefektetett, hatóságilag is megfelelően ellen­
őrzött szabályok betartása mennyi, de mennyi 
gondtól menti meg a családfőket s mily erős 
megnyugvás bizonyos tekintetben a jövet ille­
tőleg. Az a temetési járulék, vagy az a kihá­
zasitási összeg egész summában rendelkezésre 
áll s nincs kényszerítve a családfő, hogy 
drága kamat mellett, sokszoros biztosíték alap­
ján, hosszú lótás-futás után pénzt teremtsen 
elő a szükségesre. Áldás ez az intézmény okos 
beosztás s helyes kiszámítás mellett.

De nem hiába, hogy keletről jött nép va­
gyunk, Az örökké kéklő ég, a termeszei szép­
sége és sok-sok más tényező nemcsak kifej­
lesztette bennünk, hanem folyton élesztgeti a 
pompát, a hivalkodást, a feltűnni szerelést. 
Különbek akarunk lenni másoknál és első 
sorban embertársainknál. Keresve-keressük az 
alkalmat, hogy ezen józan belátással és erős 
akarattal ideig-öráig megfékezett hajlamaink­
nak újra teret, alkalmat adjunk Pompázunk, 
czifrálkoduuk mindannyiszor, ha embertársaink 
előtt megjelenünk. Pedig ennek is van halára 
Ízlésre, természetességre egyáltalán nem mulat 
ilyen czifrálkodás s kétszeresen bántó, sértő, 
ha olyan körülmények közölt akar feltűnni, 
mikor a hely komolysága, a cselekmény fon­
tossága, az érzések nemes egyszerűsége kirívó 
ellentétben áll a pompán.

Nem elég a lelkűkben mélyen szomorodott 
családtagoknak a csapás, mikor a gondviselés 
rendelkezésében meg kell nyugodniuk s kedves 
elköltözötteiket siratják; a hivalkodás ördöge 
szállja meg lelkűket s egymást múlják felül a 
külső pompában, a mit gyászeseteknél, teme­
tésnél kifejtenek. Tollbokrétás halottas kocsi, 
a földet seprő drága bársony, csipke szövetek, 
koszorúk, szalagok halom számra, talán még a 
kegyelet arczul csapásaként pénzen felfogadott 
sirató asszonyok is Ez az a mély, igaz fájda­
lom ki fejé zése, a mit a vallás, az emberi lisz- 
lultabb érzés megkíván ?

Hát azok a sirásások? Csavargó, csőcselék, 
potya evés és ivásra leső gyülevész had. Mini 
éhes holló sereg a dögre, úgy les, vár az alka­
lomra, hogy megrohanja a család kamaráját, 
pinezéjét. Undorító, ocsmány jelenség. Önkén­
telen is felmerül a kérdés, miért nem intéz­
kedik a hatóság, az illetékes hilfelekezet temető- 

I őrök és állandó sírásók alkalmazásával, hogy 
i megakadályozza e vásárt, e tivornyázó alkal­

mat ? Nem a kegyelet, a részvét, de még nem 
is a munka, a segítség vezeti e népséget a 
temetőbe, hanem a bámész kíváncsiság, a jó 
ital, a jó étel kecsegtető reménye.

A legszentebb érzések egyike a kegyelet, 
de durva bemocskitása, lealacsonyitása ennek 
az érzésnek az a mód, az a forrna, a mint ná­
lunk megjelenik. Nem méltóbb, igazabb és ma­

radandóbb volna-e a kedves elhaltakra való 
visszaemlékezés, ha a pompára, az eszem- 
iszomra .kidobott pénzt vallási, kegyeleti ala­
pítványokra fordítanánk, vagy a szegények, 
árvák és szerencsétlenek között osztanánk ki. 
Hány áldó ajk, hány hálás száj, mennyi ne­
mes intézmény hirdetné az elhaltak emlékét 
s őrizné meg a kegyeletet!

Vagy nem okos takarékosság volna-e 
a holnapra is gondolni s nem pocsékolni el 
egészen a temetkezési járulékot ? Csak a leg- 

j szükségesebbet, tiszteletre méltó egyszerűséggel 
állítani ki a temetést? Azért van-e az a járu­
lék, hogy azt, mint könnyen jött, égből hullott 
pénzt meggondolatlanul eldobálják ? S többet 
ér az üres szóbeszéd, a locsi-fecsi vén asszo­
nyok siránkozó csodálkozása, kik azért emle­
getik meg a halottat, mert jó pénzt kaptak a 
jajgatásért s a rogyásig ettek, a részegségig it­
tak a sirásásnál ?

Nincs mentség, nem lehet igazolás ilyen 
eljárással szemben Mesebeszéd a szokás; 
gyarlóság a majom utánzás s komoly kérdés 
az ok nélkül elpocsékolt pénz.

Csak a föld érzi meg ezt is, az a drága 
anyaföld. a melyről olyan találóan jegyezte 
meg egy statisztikusunk, hogy: ha szólani tudna 
a terhelő, reá nehezedő adósság súlya alatt, 
olyat bódülne, hogy tele volna hangjával a 
világ.

De hát keletről jött nép vagyunk; szeret­
jük a pompái, hivságot és czifrálkodást.

Nagy Zoltán.

A téglavető.
A város téglavetőjében Sághy Ferenc* házipénz­

tári ellenőr — igen helyesen — beszüntette a téglák 
gyártását, mert a téKlamesler olyan téglákat állított 
elő, a melyeket senki meg nem vészén, inert használ- 
hntlanok.

Ez meggyőzhet mindenkit arról, hogy a tégla­
vető sorsán változtatni kell, mert a mai rendszer ká­
rára, nem pedig hasznára van a városnak.

Egy olyan ipartelep, mint a téglavető, csak az 
esetben hozhat hasznot a városnak, ha azt olyan 
ember kezeli, a kinek az az egyedüli dolga és hiva­
tása A téglavető kezelése azonban ez idő szerint 
nem igy van elrendezve, éppen ezért kárral, veszte­
séggel jár a városra nézve.

A közgyűlés azt teszi legokosabban, ha haszon­
bérbe adja a téglavetőt. Ez esetben haszna lesz be­
lőle a városnak is, a közönségnek is, mert a város 
megkapja a biztos bérjövedelmet, a közönség pedig 
nem szorul meg tégla dolgában.

Úgy tudjuk, hogy a kérdés tanulmányozására 
már régebben egy bizottság lett kiküldve, azonban ez 
a bizottság azóta még semmit sem csinált, sőt össze 
sem lett híva.

Ez nagyon helytelen dolog, mert végre-valahára 
dűlőre kell juttatni ezt a kérdést.

A város és a közönség jól felfogott érdeke pa­
rancsolja, hogy a téglavető kellő üzemben tartassák ; 
ez pedig nem tehető más módon, mint bérbadás 
utján.
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»SZOBOSZLO ES VIDÉK Ef

Vizsgák a polgári iskolában,
Az állami polgári iskolában az évzáró vizsgála­

tok — tekintettel a városunkban uralkodó s az utóbbi 
napokban fokozott mértékben terjedő járványos be­
tegségekre — a szokott és rendes határidőnél nehány 
nappal korábban és pedig f. hó 12- és 13-án, szűk 
iskolai körben tartattak meg.

Ez alkalommal a szokásos évzáró ünnepély is 
elmaradt, s a növendékek a vizsgálatok befejezése 
után azonnal elbocsáttattak. Bizonyítványaikat úgy a 
helybeli, mint a vidéki tanulók a jövő héten fogják 
megkapni'

Az évzáró vizsgálatok alkalmával jutalmat kaptak 
a következő szorgalmas és jó magaviseletü tanulók:

az 1-ső osztályban : Görög Sándor 4 K. Mada­
rász József, Bede Kálmán 3—3 K.

a 11-ik osztályban : Biró Sámuel, Kutz Jenő, 
Császár Dezső 4—4 K. Grünberger Mihály, Klein 
Zsigmond, Molnár Sándor 3—3 K. Tóth László 5 K. 
Tóth Sámuel 4 K. Összesen 40 koronát a Hajdú- 
megyei Takarékpénztár adományából, mint olyanok, 
kik szegénysorénak lévén, jó magaviseletét és zor- 
galmat tanúsítottak

Ill-ík osztályban: Kóhn Ármin 4 K. Kölni Ig- 
nácz 3 K. Sándor Károly 4 K.

IV. osztályban : Géczi József, Nyiszter János( 
Veiss Lajos 3—3 K. Összesen 20 koronát a H.-Szo- 
boszlói Takarékpénztár adományából.

Hajdúszoboszló város inille.uumi alapítványának 
évi kamatja, 25 K , melyet a magyarnyelv és történe­
lemből legkiválóbb előmenetelt lelt szoboszlói illető­
ségű tanuló kaphat — az idén Csanádi István 111. 
osztályú és Gara Károly IV. osztályú tanulók között 
osztatott ki két egyenlő részletben.

Végül könyvjutalomban részesüllek : Fekete 
Béla, Hetei Gusztáv, Adler Andor, Váczy Kálmán I-sö 
osztályú, Császi Gábor, Nánássi Károly, Polya Imre, 
Sári István Il-ik oszt. Hetey István III. o. Frenyó 
Ákos IV oszt. tanulók.

Levél a szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő ur!

\ árosunkban a héten egy gyermek vörhenyben 
meghalt, s megborzadva láttuk, hogy a halottas ház­
nál egymást érték a halóttnézók. Mcbclcil oda 
boldog, boldogtalan, öreg, fiatal s gyermek egyaránt. 
Sőt a temetésen is ott volt egy egész sereg gyermek.

Járvány idején ezt megengedni nem szabad. A 
járványos betegségben meghalt halott a lehető leg­
nagyobb terjesztője a járványos kórnak.

A rendőrségnek nézetem szerint az lelt volna a 
kötelessége, hogy elállja a halottas ház kapuja! s ne 
bocsásson be oda senkit* Ez azonban nem történt 
meg. ne csodálkozzunk tehát rajta, ha a járványt meg­
fékezni nem tudjuk.

Kérjük a rendőrséget, vesseji véget ennek a 
tarthatatlan állapotnak, s adandó alkalommal hasonló 
esetekben járjon el teljes szigorral. Mert nem az a 
fő, hogy a szokáson csorba ne essék, hanem az. hogy 
a járványt megakadályozzuk és kiirtsuk.

Egy városi képviselő.

Kérelem
G. Tóth János rendőrkapitány úrhoz.

Horváth Znbi Lajos, a ki nagyfokú és igen előre­
haladott iltassági daliriumban szenved, evek óta 
veszélyezteti már városunkban a személybiztonságot. 
Nincsen hét, sőt alig van nap is, a mikor ez az őr­
jöngi) reszeg az utczáu ne tombolna, megbotránkoz­
tatva, űzve, zavarva a járókátokét. A helyzet azon­
ban mostanában sokkal veszélyesebb, mint ezelőtt, 
volt, mert Horváth Zabi Lajos ma egy hete már kést 
villogtatva jelent meg az utczán, kergetve, űzve, fe­
nyegetve azt, a ki útjába akadt. A bélen alig volt 
egy csendes napja. Még éjszakánként is tombolt, or­
dítozott, megöléssel fenyegetve hozzátartozóit, a kik a 
háznak felé sem mertek menni.

Itt az ideje, hogy ezt a közveszélyes elmebete­
get a hatóság állandó őrizet alá vegye. A dolognak 
nincs más megoldása, mint az, hogy ezt a szeren­
csétlent el kell szállítani v (amelyik elmegyógyinté­
zetbe, mert a hatóságot súlyos felelősség terheli az 
esetleges következményekért. Többen'

A szerb királyi család legyilkolása.
Belgrad ban szerdán éjjel forradalom ütötf ki. 

j Sándor királyt. Drága királynét, a királyné kél 
j testvérét és négy minisztert meggyilkoltak. A 
i palolaőrséget leölték. A szerbek uj királya 

minden valószínűség szerint a Genfben élő 
I Karagyorgyevits Péter lesz. A forradalmat a 
I katonaság tervezte és hajtotta végre. A rész- 
. letek még most is neretlenek. Az ezzel kap- 
. csolatosan felmerült mozgósítási hírek egyelőre 
I alaptalanoknak bizonyultak.
I

; hírek.

— Sztropkovlts István kir. adótiszt a bél elején 
I kezdte meg 14 napra térj dő szabadságidejét.

— Tanulmányul. Jeges János közgyám, Czeglédi 
; József közigazgatási iktató és Szabó Lajos kiadó a 

héten Böszörményben jártak nz ottani gyámpénztár 
és városi ügykezelést tannlmányozni. ügy halljuk, 
hogy a kiküldöttek igen sok érdekes és hasznos dol­
got láttak és tanultak Böszörményben.

— Az adofökönyveket Balftzsházv János pénz- 
ügyigazgatósági kiküldött tegnap adta át a polgármes­
ternek. Ezzel a Balázsbázy János kiküldetése meg­
szűnt, s most már a város a saját közegei utján fogja < 

j eszközölni az adófőkönyvek további leszámolását.

— Az izr. hitközségi tagok értesitlelnek, hogy 
az idei hitközségi adó-kivetés a templom előcsarno- 

! kában megtekinthető. Esetleges felszólamlások e hó 
19-éig a hitközségi elnöknél beadhatók.

— A pénzügyminiszter elrendelte, hogy mivel 
.• a köztartozások kezelésére és behajtására hivatott 
I egyes magyar hatóságok főnökei nem járatosak any- 
i nyira a német nyelvben, hogy az efféle megkeresése- 
I két tökéletesen megérthessék, ennélfogva az Auszf- 
f riából érkező német nyelvű megkeresések fordítás 
; végett jövőre mindenkora péznügyigazgatóságboz kül- 
i dendők be.

I
— A Kösély medrének kitisztítása. Soós Mi­
hály és társai kérvényt adtak be a héten a városi 
tanácshoz a Kösély medrének kitisztítása iránt, 
ji Ideje volna, hogy ez az ügy végre-valahara alaposan 
“ megoldassák.
— Államsegély elszámolás, A vallás és közok­

tatásügyi miniszter még 1899-ban é.s 1900-ban 600-600, 
kor. államsegélyt engedélyezett a gazdasági ismétlő­
iskola részére. A miniszter a héten utasította a ha­
tóságot, hogy az államsegélyről számoljon el,

— Segélykérés. Turánszky Juliánná az iránt fo­
lyamodott a városhoz, hogy siketnéma gyermekének, 
Turánszky Ferencznek, az egri siketnémák intézetébe 
való felvételére adjon 200 kor. segélyt a város. A 
kérés egy kicsit különös, s nem hisszük, hogy a vá­
ros ezt teljesíthetné.

— Elismerés. A debreczeni kir törvényszék elnöke, 
Szűcs Miklós az elmúlt héten tartott hivalalvizsgá- 
latot a szoboszlói járásbíróságnál. Mondanunk sem 
kell, hogy e vizsgálat en-dmenye teljes elismerés a 
kiváló táblabir<>, Lengyel Imre ügyvezető tehetségének, 
a bírák szorgalmának s a személyzet ügybuzgalmanak. 
Ezt az elismerést ki is fejezte a vizsgáló elnök, a 
mit örömmel adunk hírül. Itt említjük meg azt is, hogy 
a kiváló elnök tiszteletére. Lengyel Imre, Fogthüy 
János, Adler Samu sib itt léte atoll ebédeket adtak.

— JÓ borok. A Grimm A József ezég helybeli 
pinezéjébe egy nagyobb borszállitmány érkézéit a 
héten külömböző burokból. A borok tiszták, jók és 
kellemes izüek, úgy, hogy a fogyasztó közönség tel­
jes bizalommal fordulhat a nevezett ezéghez. A bo­
rok e mellett igen jutányos áron adatnak el,

— A gyamoltalan özvegy. Lakik a Nap-utczán 
egy idős özvegyasszony, a kinek a kis házikója min­
dene. Azzal foglalkozik reggeltől estig, bemeszeli, csi- 
nonositja de a vásott czigánynépség rendszeresen 
azzal mulatja magát, hogy a falat bepiszkolja, az ab­
lakot beveri. Felháborító látvány ez a nap-nap után 
megújuló garázdálkodás. Ha már más nem, a ren­
dőrség legalább vegye védelmébe ezt a gyámoltalan 
özvegyei. Az itt elmondottakra felhívjuk a rendőr­
biztos figyelmét.

— A gyapjútól vajok száma a heten megszapo­
rodott, mert a rendőrség kiderítette, hogy a Neumann 
Sámuel kárára elkövetett lopásban Farkas (Lupuj) 
Demeterné mini orgazda, lovábbá Farkas (Lupuj) 
Lajos és AbuczLi János is részesek.

T Á R C Z A.
»Népies gyógymódok és babonák Hajdú- 
vármegyében« s nehány szó a népegész­

ségügy bajairól.
— Irta: Dr. Liszt Nándor. —

II. közlemény.
Járványos betegségek fellépése idején igen üd­

vös intézkedésnek tartanám az őrrendszer szigorú 
behozatalát. Az ilyen őrök feladata a vörös ezédulás 
házak szemmel tartása, megfigyelése volna. Kisebb 
helyisegekben egy, nagyobb helyeken szükség szerint 
két, vagy több ilyen czirkáló őr alkalmaztatnék, vagy 
elvégezhetnék e teendőket a községi desinfectorok is, 
ha, mint említettem, azoknak főfoglalkozásuk. — tisz­
tességes dotátió mellett — csakis ez volna; köteles­
ségüket a belépési tilalom ellen vétőknek bejelentése 
képezné.

A megtorlás, mit a viszonyokhoz szabott pén - 
birságban kellene minden esetben megállapítani és 
végre is hajtani, föltétlenül eredményes lenne.

Oly helyeken, hol elég tágas és jól berendezett 
járvány-kórház van, az első esetek gyors és pontos 
elkülönítése a kór járványnyá fajulását megakadá­
lyozhatja. De hol van ma még ilyen? Azt csak a 
minisztériumban tudják, ott is csak a papirosról! 
Pedig kétségtelen, hogy az infectiosus bántalmak el­

leni védekezéseink a nép hiányos lakásviszonyain is 
szenvednek hajótörést, mert legtöbb helyen az elkü­
lönítés lehetetlen; ilyen esetek számára áldásos volna 
egy járványkórház. De, sajnos, mig minden évben 
milliókat költenek bronzaczél ágyukra, gyilkoló taracz- 
kokra, a'uminium sajkákra és a jó ég tudja még mire, 
addig a népegészségügy gondozása, javítása csak szó­
beszéd.

Nagyon sokat lendítene a járványos bajok ter­
jedésének megakadályozása körül az is, ha az orvos­
nak az elöljáróságok közbejöttével az iskolák és óvo­
dák ideiglenes beszüntetését elrendelő joga volna;
természetesen — már a hivatalos ezopf kedvéért is _
kötelességévé tétetnék az orvosnak minden olyan al­
kalommal az iskola vagy óvoda bezáratását az egész­
ségügyi hatóságokkal, iskolaszékekkel, tanfelügyelőkkel 
az indokok előterjesztése mellett utólagosan beje­
lenteni.

Minden gyakorló orvos tapasztalatból tudja, 
milyen eclatáns hatása van a járványos gyermekbe- 
tegségek csökkentésére az iskolák beszüntetésének, főleg 
ha ez idejekorán eszközöltetik; a mai huzavona melleit 
azonban, mig a főszolgabíró, járás-orvos, megyei fő­
orvos, alispán stb. hivátalos létráján dűlőre jut az 
ügy. betek telnek cl, mely idő alatt a ragály az is­
kolában szétterjedvén, intensiv járványnyá fajul. Né­
melyek azon érvelését, hogy járványok kezdetén az

iskolákat együtt tartani ellenőrzés szempontjából 
üdvös, — elfogadhatónak egyáltalán nem tartom.

Mert ki felel azokért a halottakért, a kik az 
ily ellenőrzési idő alatt esnek a járvány áldozatául ?

Nem részesült mindekkoráig kellő figyelemben 
járványok idején a gyógyszertárak hygieniája sem — 
s ez a városinkra is rá illik; pedig lm a dolgok lé 
nyegébe hatolva az alábbiakat meghányjuk-vetjük, 
érdekes és a közegészségügyre nézve igen is értékes 
következtetésekhez ju'hatunk.

A mull évi 115,551. számú belügyminiszteri ren­
delet megtiltja a gyógyszerészeknek »tudomásuk szerint 
fertőző betegből származó« üveg- és porczellány-edé- 
nyék visszavél elét s azoknak más beteg számára való 
felhasználását. Én részemről a fenti rendelkezés pót­
lására még azt is bátor volnék javaslatba hozni, hogy 
a rendelő orvos minden oly vényre, melyet heveny 
fertőző betegnél ir, szembetűnően vezesse rá e sza­
vakat: »ragályos betegtől,« ezen figyelmeztetés bizo­
nyos óvrendszabályok betartására kötelezné a gyógy­
szerészt.

Midőn egy helyen egyszerre többféle ragályos 
betegség uralkodik s külön edények használata nehe­
zen volna kivihető : mindannyiszor az edények alapos 
megtisztítása, kiforrázása volna a gyógyszerész elen- 
gcdhetlen kötelessége.

Ha meggondoljuk, hogy az orvos fertőzött helyen, 
rendesen már fertőzött kézzel Írja meg rendelvényét,
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— A vatte-moll schlafrokk. A Gargya-féle jubile­
umból a helybeli ev. ref. • antestület. kebelében fel­
merült s nyilvánosan, a helyi lapukban is közölt 
tényállásra, tárgyalásra, nyilatkozatra vonatkozólag 
mondta el egy szellemes cmbeiünk a következőket :

Volt egyszer egy rabbi, annak egy Záii nevű fe­
lesége. Hires ember volt az okos rabbi s szép asszony 
a Záli. Ehhez a rabbihoz adta talmúdot tanulni a 
mezőkövesdi szatócs a fiat, a 19 éves Salamont. A 
fiú szépen haladt s a hálás apa egy szép vatte-moll 
szövettel kedveskedett az okos rabbinak. Záli egy 
schlaífrokkol csinált, a díszes szövetből magának. Er­
ről tudott Salamon, Uo azt nem, bogy a takarékos 
rabbi — mert szövet maradi bőven — magának is 
készíttetett ugyanolyan schlafrokkot. így történt, hogy 
egy nyári késő délután a díszes schlafrokkban kihajolt 
a bölcs rabbi az ablakon, mikor heves csípést érez 
azon a helyen, a hol »nem fészkel az agy.« Hirtelen 
vissza fordul s legnagyobb meglepetésére Salamont 
látja maga mellett.

— Vie haiszt — formed rá — micsoda szem­
telenség1?

— Aztatal hittem — válaszol elhamarkodottan 
Salamon — hogy a Záli.

Tovább nincs,
— Az uj uzsoratörvényjavaslat. Az igazságügy- 

miniszter a napokban terjesztette elő a képviselőházban 
az uj uzsora törvényjavaslatot, mely közgazdasági, po­
litikai és igazságszolgáltatási nehézségeknek akarna 
véget vetni gyökeres módon. A javaslat lényege az, 
hogy az uzsora fogalmát nemcsak a kölcsönügyletekre, 
hanem az áru, termény s bárminemű oly szolgáltatá­
sokra s ellenszolgáltatásokra kiterjeszti, mely vagyoni 
romlást előidézni fokozni alkalmas, vagy a mely szol­
gáltass az adott körülmények között aránytalan. 
Két nemet külümbözteli meg az uzsorának : a vétsé­
get és bűntettet. A vétséget ti hónapig terjedő fogház 
200 K-tól 400 koronáig terjedő pénzbüntetéssel, a 
bűntettet pedig 2 évig terjedhető börtön s 4000 K 
térj« dhe>ő pénzbüntetéssel sújtja. Mindkét esetben a 
mellékbüntetés is kijár, sőt bűntett esetén az elitéit, 
ha külföldi, az ország területéről, ha belföldi pedig, 
illetőségi helyéről itélelileg kiutasítandó. Helyes in­
tézkedése a javaslatnak az, hogy az, a ki az uzsorát 
engedélyhez kötött ipar, vagy foglalkozása körebi n 
követte el, attól a foglalkozásától, iparától 5 évre 
megfosztható. A javaslat mar eddig is élénk vitát 
idézeti elő a jogászvilágban, pedig napi rendre még 
nincs kitűzve.

— Uj Iparosok. Ferenczik Pál a köszörűs, Csen- 
dom Lajos pedig a csizmadia ipar folytatására nyert 
a héten engedélyt a városi tanácstól.

— A kofák kérelme. A helybeli kofák az iráni 
folyamodtak a városi tanácshoz, hogy a dereeskei 
zöldlségárusok (ihassanak ki a napi piaczról es csak 
a hetivásárokon engedtessék meg nekik az árulás. 
Kérelmüket azzal indokolják, hogy szoboszlóiaknak 
sem szabad a szomszédos községekbe átjárni árulni. 
A kérelem felelt még nem határozott a tanács.

azt fertőzött tárgyakon hagyja, mely aztán még az 
ápoló személyzet erősen inficiált kezén vándorol a 
gyógyszertárba a gyógyszerész kezeibe, ha a gyógyszer 
elkészítése után a kezek, esetleg a használt edények 
kellő fertőtlenítése elmarad, az lesz a legközelebb 
fekvő dolog, hogy a később készített orvosságokra 
tapadván a kór csirái, azokkal újabb ütni lógnak a 
ragáiy lova hurczolusának megnyílni.

Megszüntetendő volna azon mindenütt gyakor­
latban lévő abusus is, hogy oly egy-n, ki ragályos 
betegtől jön, a gyog- szer elkészítéséig a gyógy tárban 
időzzék, hanem vagy várakozzék itt egy eczélra szol­
gáló külön helyiségben, vagy, a mi könnyebben kivi­
hető, a vény beadása után onnan azonnal távozzék.

Külön hangsúlyozni sem kell, hogy a kezeknek 
fertőtlenítése a pénz átvétele után is szigorú pontos- 
sággel bujtassák végre, vagy, a mi sokkal megfelelőbb 
volna, gyógyszertárakban és minden más táp- és él­
vezeti ezikkeket közvetítő üzletekben a külön pénzt ár­
rendszer behozatala létesitíessék.

Járványos, vagy járványossá válható betegségek 
idején falvakban nem volna szabad az elöljáróságok­
nak orvos meghallgatása nélkül vándor komédiások- 
nak előadások tartására engedélyt adni, mert az ezek­
kel járó csoportosulás, tapasztalat szerint, mindany 
nyiszor jó alkalom a járvány terjesztésére,sőt ugyanily 
indok alapján még az országos vásárok megtartását 
s korlátozni kellene.

— Az állami polgári iskolában tanuló szzrgalmas 
és jó magaviseletü növendékek jutalmazására a Haj- 
dumegyei Takarekpénzt r ig: zgatósága 40 koronát, a 
H.-Szobosz!ói Takarék pénz tar igazgatósága pedig 20 
koronát adományozott. Fogadja mindkét takarékpénz­
tár tekintetes igazgatósága szives adományáért inté­
zetünk hálás köszönetét.

Hajdúszoboszló, 1908. június 12.
Szécsy Miklós igazgató.

— Köszönetnyilvánítás. A »Hajdúszo­
boszlói Takarékpénztár« igazgatósága f, évi 
február hóban 20 koronái, a »Hajdúmegyei 
Takarék pénz I ár igazgatósága« pedig e hóban 
szintén 20 koronát küldött a „Veres kereszt 
egylet Hajdúszoboszlói fiókja“ pénztárába, a 
helybeli szegények gyámolitására, miért is 
mindkét pénzintézet lek. igazgatóságának a 
czél érdekében az egylet hálás köszönetét 
nyilvánítjuk.

Adler Farkasné
elnök,

Körner Bela
pénztárnok.

— Tisztátalan és hitelesítetlen mérőedényeket 
kobozott, ei a héten a rendőrség. Az illetők ellen a 
kihágás! eljárást megindították.

— Elfojtott tűz. A héten Bor János tanítónak 
az udvarán tűz lamadt, de szerencsére idejében e zre­
vei lek és eloltottak. A tüzet gyermekek támasztották 
játszás közben. Ugyancsak a héten a pénzügyőrségi 
laki anyában is tiiz ütőn ki, de ezt is észrevették és 
elfojtottak. A tüzel itt is gyermekek támasztották.

— A disznóláb. Egy ravasz, czigányasszony be­
ül ti i olt a héten egy helybeli jómódú gazdaszszvnylioz 
és egy kis zsírozol kéri. A gazdasszuny ki akart 
térni a kérés elöl s azt mondta, hogy zsírozó nin­
csen, ért a disznók döglenek. A czigányasszony 
azonnal felajánlotta, hogy segít ezen a bajon is s ad­
dig zaklatta az asszonyt, a inig az a ceremónia meg­
tétele végett egy dev.nólábal átadott a czigány asz- 
szonynak A czigányasszony kezébe kapván a disznó­
in bal, olyan dolgokat csinált azzal, hogy annak el­
használásáról többé szó sem lehetett, a minek az lett 
a következése, Imgy a rászedett gazdasszony kiker­
gette a czigányasszony! a disznólábbal együtt. így 
aztán a ravasz czigányasszony csakugyan ezé11 ért 
mert szert tett egy disznólábra.

— Közgyűlés tartatik ma délelőtt, melynek fon­
tosabb tárgyait a segédje :vző választása iránti intéz­
kedés- a gyámpónzlári ellenőr beállítása s a város 
tökepúnzéböl vett kölcsönök ügye.képezondik.

— A kanyarójárvány egyre jobban terjed. Az 
iskolák megnyitásáról szó sem lehet. A járvány anf- 
nyiban komplikálodott h így a héten már 20—25 
eves felnőtt egyének is megkaplak a betegséget. For­
dult elő nehány halálozási eset is A járványbizotlság 
holnap ismét gyűlést tart.

— A titokzatos idegen. A hét elején egy általá­
nos feltűnést keltő gavallér járt fel s alá az utczákon, 
a ki — ha valakivel szóba állott — közjegyző-jelölt­
nek mondta magát. Keresett lakást, kosztol, egyszer 
azonban hirtelen eltűnt. Egy úri házhoz éjjel ‘/»ll 
órakor állított be lakást keresni, de — természete­
sen — kilessékellck. Ki lehetett, nem tudja senki 
annyi azonban bizonyos, hogy nem Micsiuai volt, 
mert azt százan is megfogták volna.

— Szemle Angyalházán. G. Tóth János rendőr- 
kapitány a héten szemlél tartott Angynlházán és sok 
olyan dolgot tapasztalt, a mely nem egyezik meg a 
jő renddel. A rendőrkapitány tapasztalatairól jelentést 
fog tenni a közbirtokosságnak.

— Fekete Jakab úri divat-, kalap-, és
fehérnemű üzlete Debreczenben. Ajánlja a leg­
szebb nyári újdonságail a legnagyobb válasz­
tékban feltűnő olcsó árak mellett, u, m. fran- 
ezia ha liszt és zephir, tennis, tourista és divat 
ingek, tennis övék. Tollkónnyü férd fiú és 
gyermek szalma és posztókalapok, valódi an­
gol férfi kalapok 1 frt. 20 krlól feljebb. Gyer­
mek matróz, ingek és rövid harisnyák, férfi 
kötött harisnyák. Legszebb nyakkendők 1 ko- 
ronától feljebb, gallérok és színes kézelők,
kizárólag budapesti férficzipők. Szabadalma­
zott Frich féle patent alsónadrág egyedüli fő­
raktára. Utazó bőröndök és kézi táskák.

— A kivándorlók nagy részének elment a kedve
az Amerikába való kivándorlástól. Szilágyi János és 
Karaszegi Józsefné azonban a bélen csakugyan útra 
keltek. A többi kivándorolni szándékozók itthon ma­
radlak.

— Az iparostanoncziskoláhan az évzáró vizsgá­
latuk f. hó 21-én d. e. 10 órakor tartatnak meg. A 
vizsgák a Bur Janos iskolájában lesznek. A vizsgára 

’ az iparosok, a szülök és tanügybarátok e helyen is 
• meghívóinak.

— Brutális apa. Pét. maim Mátyás részeg álla - 
■ pótban késsel összeszurkálta Etelka nevű 11 éves kis 

leánykájának a karját, A brutális apát feljelentették 
a büntető bíróságnál.

VIDÉKI HÍREK.
Az elöljáróság becsülete. K, József kábái gazdál­

kodónak nagyon zokon eseti az, hogy az elöljáróság 
j a mezőrendőri törvény értelmében jogtalan legelteté­

sért 25 korona pénzbírságra Ítélte. Bele nyugodott a 
határozatba, szépségesen ki is fizette, de már ősi vir­
tus, hogy szó nélkül nem hagyhatta s mert a bátor­
ságot adó ital is dolgozott egy kicsit benne: az egy- 
begyült elöljáróság előtt kimondta aperten, a mit gon­
dolt, hogy az elöljáróság ietiporja, megcsalja a közön­
séget. Ezért a szókimondásért állott törvény előtt K, 
József uram s a bíróság az enyhítő körülményekre 
való figyelemmel, rágalmazásért összesen 50 korona 
pénzbüntetésre ítélte Az ítélet jogerős.

— A debreczenl 39-ik gyalogezred ez évben 
Radna-Lipp m tartja nagygyakorlatait.

— Térzene a nagyerdőn. A 39-ik gyalogezred 
zenekara ezu'áu kedden és pénteken délután 6 óra­
kor térzenét ad Debreczenben a nagyerdőn.

— Szarvasmarha kiállítás tartatik f. hő 28-án 
Hajdúnánáson. A kiállításon részt vehet minden haj- 
dumegyei gazdának a jószága.

— Alla'vasar tartatik f. hó 18 án csőtörtökön a 
hortobágyi nagy hídnál.

— A ka ba-nádudvarl vasút ügyében a kereske 
delim miniszter elrendelte, hogy az ezen vonalon 
közlekedő v náluk óránkénti legynagyobb sebessége 
40 kilométer lesz. A vonal állomásai: Kaba, Bojár- 
Hollós és Nádudvar lesznek. Később azonban uj 
megálló, illetve vakodóhelyek létesíthetők. Mire a vas- 

i ut megnyílik, akkorra a kábái állomás is ki lesz 
’ j bővítve.

-

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
Fehér Gábor.

215—1903 v. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. járás­
bíróságnak 1903. évi Sp. 114—3. számú vég­
zése következtében Dr. Grósz Adolf hajduszo­
boszlói ügyvéd által képviselt Grósz Sándor 
hajduszoboszlói lakos javára György Géza h.- 
szoboszlói lakos ellen 281 K 77 f s járulékai 
erejéig 1903. évi május hó 18-án foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
875 K 30 fillérre becsült következő ingóságok, 
u m. üzleti áru czikkek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1903. évi V 111—2. számú vég­
zése folytán 281 K. 77 f tőkekövetelés, ennek 
1903 évi május hó 7. napjától járó 5°/« kama­
tai, '/s°/o váltódij és eddig összesen 74 K 16 
fillérben biróilag mát megállapított költségek 
erejéig Hajdúszoboszlón végrehajtást szenvedett 
üzlethelyiségében (Hajdumegyei Takarékpénz­
tár épület) 1903. junius 18-ik napjának d. e. 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták, s azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1903. junius 4.
, SZARKA JÓZSEF

kir. bir. végrehajtó.
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»SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKÉ«

Ferenci József keserűvíz az egyedül elismert- kel­
lemes ízű, természetes
hashajtószer

Űzletátvétel.
Van szerencsénk a m. t. közönségei 

értesíteni, hogy
Szent-Királyi Tivadar ur

müiparáru üzletét
megvásároltuk s azt a legdivatosabb és 
legizlésesebk árukkal újonnan felszerelve

BORSOS és LATZKÓ
ezég alatt tovább folytatjuk- Különös nagy 
raktárt fogunk tartani: utazási czikkek, 
vadász-fegyverek, lovaglószerek, alkalmi 
ajándékok, ckinaezüst áruk, pénz és szi- 

vartárczák, férfidivat és mindennemű 
müipar árukban.

A viszonyokkal számolva, az eddigi árakat 
UV* tetemesen leszállítottuk. 1*1 

A midőn legelőzékenyebb s legjutá- 
nyosabb kiszolgálásról biztosítjuk, kérjük 
a n. é. közönség szives támogatását.

Kiváló tisztelettel Borsos és Latzkó

Gazdálkodók figyelmébe.
Van szerencsém a n. é. gazdaközönség b 

figyelmét felhívni a már 30 év óta
fennálló

közvetítő irodámra,
hol kitűnő bizoyitványokkal ellátott gépé­
szek, fűtők vannak előjegyezve és azonnal I 
szerződtethetők, úgyszintén a gazdaságban 
szükséges másnemű személyzettel is szolgál­
hatok.

Becses megbízásukat kéri
kiváló tisztelettel

Túrái Farkas
közvetíts és tudakozóintézet 

tulajdonos,

Debreczen, Miklós-utcza 8.

Elösmert legjobb minőségű

EPERJESI CSERÉP-KÁLYHÁK
leszállított árak mellett,

továbbá:

főzőedények, takarék-konyhák, épület-va­
salások, gazdasági eszközök, tetölemezek 
mérlegek, revorverek, töltények, peronos- 

porafecskendök

nagy választékban 

a legjutányoeabb árban kapható k

Kovács Gyula vasüzletében
DEBRECZENBEN. a »BIKA« szálloda mellett.

ygy,

fí^jiíj^i íiii r^iiíjLir^rj^rígiriíírMiriii rygirgii

Több elsőrendű kitüntetés!

ITj festészeti vállalat.
Van szerencsém Hajdúszoboszló és vidéke 

igen tisztelt háztulajdonosai és birtokosai b. 
tudomására hozni, hogy 12 óv óta fennálló 
czimer és czimfestészetemmel egyesiteltem

t
a mázolást és szobafestést.

Csinos kivitelben méltányos árak mellett 
készítek mindennemű czimfeliratokat, fest­
ményeket, üveg és érezbetüket, czimerekei. 
épület és butormázolatokat és fényezésokot, 
sirrács bronzirozásokat, aranyozásokat, szoba­
festéseket, kiváló gonddal készüli szoba kár­
pitozásokat a legújabb Ízlés szerint.

Kiváló tisztelettel

Z e 1 i n g e r Ede,
Ü cs. és kir. fensége József fólierczeg ur 

udvari szállítója
Debreczen, Darabos-utcza, 16 sz.6—10

V áz.
A Il-ik tized 257. számú ház 
örök áron szabadkézből eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal.
Gellért Lajos ácsmesterrel.

Hajdúszoboszló határá­
ban - szigeti részen - a 
Tury Jakab-féle földbirtok­
ból 34 hold 1040 öl az 
összes tanya - épületekkel 
együtt eladó; 35 hold pedig 
mellette ugyanezen birtok­
részből haszonbérbe kiadó.

Az eladó földrészt 5000 korona 5°/0-os 
kölcsön terheli, mely a »Kisbirtokosok orszá­
gos földhitelintézeténél« 8 év alatt törleszthető.

Értekezhetni lehet

Körner Béla és Körner Géza
tulajdonosoknál, 

t íUmüí *3esg sSest iSe

Piaczi árak.
1903 junius 14

búza — 
kétszeres 
rozs — 
árpa — 
zab
tengeri —

6.70
6.00
5.60 
5.40
6.60 
5.10

6.90
6.20
5.70
6.50
6.70
5.50

Könyvnyomdái munkát
jutányos áron készít

Rión Gyula
Hajdúszoboszlón.

Pásztor Gyola és Társa
Telefon 271. vaskereskedése Telefon 271.

Debreczen, Csapó-u., Bankház.

Ajánljuk rendkívül dúsan berende­
zett vaskereskedésünket a n. 6. közön­
ség becses figyelmébe, a hol minden 
e szakmába tartozó árukon kivül be­
vezettük s állandóan raktáron tartjuk 
a legjobb uj szabadalmazott 
IW jégszekrényeket H* 
a mit hallatlan olcsó árakban árusí­
tunk el, továbbá: Debreczen és Hajdú- 
megye részére kizárólagos elárusitását 
nyertük meg a világhírű

törökkaszáknak, 
melynek mindegyikét jótállás mellett 
akár tiz darabig is visszaveszszük.

*W Permetezőket H 
minden fajból részletfizetésre is egy 
évi felelősség mellett adunk.

Külön felhívjuk a t. földbirtokosok 
és gépész urak szives figyelmét angol 
la gépsziiainkra, valamint mindenféle 
gépfelszereléseinkre, u. m.: olasz ken­
der, csepük, asbest pakolások, gummi- 
gyűrűk, vizjelző üvegek stb stb. a leg­
olcsóbb napi árakon.

Ezen tényekkel ismét igazolni kí­
vánjuk ama törekvésünket, hogy t. 
vevőinknek lehetővé akarjuk tenni 
nálunk bizalmas beszerzési forrást 
nyerhetni.

Kérjük a t. közönséget bizalommal 
hozzánk fordulni, Ígérve, hogy min­
denkor pontos és lelkiismösmeretes 
kiszolgálásban fogjuk részesíteni. 
Maradunk teljes tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa-
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I . . . r ... , ,lr^
omlokzat-festék-gyár sLiÄtrH»

kéntlO krtól fölfelé szállíttatnak és a ml a festék szín 
tisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékke 

-200 korona jutalék utánzások kimutatásáért-^! 
€•^1** l»á»áb««) Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra Ingyen

Aranyérmekkel kitüntetve. bérmomve.

Slat N. te Ur. eettrák-megyer kliirtltf seek.

bisher Kírtlt BétsJII., fluptstr. E

Nyom. Plón Gy., Hajdúszoboszlón.


